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Präsidentin Antje Grotheer eröffnet die Sitzung um 17:36 Uhr. 

Präsidentin Antje Grotheer: Die 20. Sitzung der Stadtbürgerschaft ist 

eröffnet. 

Zur Abwicklung der Tagesordnung wurden interfraktionelle Absprachen 

getroffen, die Sie der digital versandten Tagesordnung entnehmen können. 

Dieser Tagesordnung können Sie auch die Eingänge gemäß § 37 der 

Geschäftsordnung entnehmen, bei denen interfraktionell vereinbart wurde, 

sie nachträglich auf die Tagesordnung zu setzen. Es handelt sich um die 

Tagesordnungspunkte 1 bis 3. 

Die Beratung des Stadthaushalts wurde bereits heute Vormittag in die 

Haushaltsdebatte der Landtagssitzung einbezogen, sodass eine Debatte in 

der Stadtbürgerschaft nicht erfolgt. 

Wird das Wort zu den interfraktionellen Absprachen gewünscht? – Ich sehe 

das nicht der Fall. 

Wer mit den interfraktionellen Absprachen einverstanden ist, den bitte ich 

um das Handzeichen. 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft ist mit den interfraktionellen 

Absprachen einverstanden. 

(Einstimmig) 

Wir treten in die Tagesordnung ein. 

Haushaltsgesetze und Haushaltspläne der Freien 

Hansestadt Bremen für die Haushaltsjahre 2024 und 2025; 

Finanzplanung 2023 bis 2027  

Mitteilung des Senats vom 2. April 2024  

(Drucksache 21/164 S) 

Wir verbinden hiermit: 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/164%20S


Stadtbürgerschaft – 21. Wahlperiode Seite 2435 

20. Sitzung am 12.12.2024 

Ergänzung zu den Haushaltsgesetzen und Haushaltsplänen 

der Stadtgemeinde Bremen für das Haushaltsjahr 2025 

einschließlich aktualisiertem Finanzrahmen 2023 bis 2027  

Mitteilung des Senats vom 19. November 2024  

(Drucksache 21/425 S) 

Für die Abstimmungen bilden die beiden soeben aufgerufenen Vorlagen 

insgesamt die Haushaltsvorlage des Senats. 

Ferner wird folgender Tagesordnungspunkt mit den Haushaltsberatungen 

verbunden: 

Haushaltsgesetze und Haushaltspläne der Freien 

Hansestadt Bremen für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 

sowie Finanzplanung 2023 bis 2027  

Bericht und Antrag des städtischen Haushalts- und 

Finanzausschusses  

vom 10. Dezember 2024  

(Drucksache 21/447 S) 

Die Aussprache über den Stadthaushalt sowie die dazugehörigen Anträge 

und die Änderungsanträge fand bereits in der heutigen Sitzung der 

Bürgerschaft (Landtag) statt. 

Die gemeinsame Beratung ist eröffnet. 

Wortmeldungen liegen nicht vor. 

Die Beratung ist geschlossen. 

Wir kommen zu den Abstimmungen. 

Zuerst lasse ich über den Produktgruppenhaushalt 2025 abstimmen. 

Wer dem Produktgruppenhaushalt 2025 seine Zustimmung geben möchte, 

den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/425%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/447%20S
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(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft beschließt den 

Produktgruppenhaushalt 2025. 

Jetzt lasse ich über den kameralen Haushaltsplan 2025 einschließlich der 

maßnahmenbezogenen Investitionsplanung abstimmen. 

Wer dem kameralen Haushaltsplan 2025 einschließlich der 

maßnahmenbezogenen Investitionsplanung seine Zustimmung geben 

möchte, den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft stimmt dem kameralen Haushaltsplan 

2025 zu. 

Nun lasse ich über den produktgruppenorientierten Stellenplan 2025 

abstimmen. 

Wer dem produktgruppenorientierten Stellenplan 2025 seine Zustimmung 

geben möchte, den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft beschließt den 

produktgruppenorientierten Stellenplan 2025. 
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Jetzt lasse ich über den kameralen Stellenplan 2025 abstimmen. 

Wer dem kameralen Stellenplan 2025 seine Zustimmung geben möchte, 

den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft beschließt den kameralen Stellenplan 

2025. 

Nunmehr lasse ich über den Wirtschaftsplan KiTa Bremen für das Jahr 

2025 abstimmen. 

Wer dem Wirtschaftsplan KiTa Bremen für das Jahr 2025 seine 

Zustimmung geben möchte, den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 

(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft beschließt den Wirtschaftsplan Kita 

Bremen für das Jahr 2025. 

Jetzt kommen wir zum Haushaltsgesetz 2025. 

Wer das Haushaltsgesetz 2025 in der Fassung der Ergänzungen des Senats 

und den am 20. Juni 2024 beschlossenen Änderungen beschließen 

möchte, den bitte ich um das Handzeichen. 

(Dafür: SPD, Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE) 

Ich bitte um die Gegenprobe. 
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(Dagegen: CDU, Bündnis Deutschland, FDP, Abgeordnete Meltem Sağiroğlu 

[fraktionslos]) 

Stimmenthaltungen? 

Ich stelle fest, die Stadtbürgerschaft beschließt das Haushaltsgesetz 2025. 

Im Übrigen nimmt die Stadtbürgerschaft vom Finanzplan 2023 bis 2027 

mit maßnahmenbezogener Investitionsplanung, Drucksache 21/425 S, und 

dem Bericht des städtischen Haushalts- und Finanzausschusses, 

Drucksache 21/447 S, Kenntnis. 

Damit sind wir auch in der Stadtbürgerschaft am Ende der Tagesordnung 

angelangt. 

Nun darf ich Ihnen endgültig frohe Festtage, einen guten Rutsch und ein 

gutes neues Jahr dann wünschen, wenn es so weit ist. Bis dahin erholen Sie 

sich, wenn es geht, ein bisschen! 

(Beifall) 

Ich schließe die Sitzung. 

(Schluss der Sitzung 17:42 Uhr) 

 

 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/425%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/447%20S
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